



一家高新技术企业的员工正在车间里探讨业务。



齐商银行工作人员到企业办理“人才贷”业务。

“人才贷”温情呵护“专精特新”

齐商银行精准金融服务助力淄博加速崛起

人才是第一资源,人才兴、经济兴。近年来,淄博市委、市政府高度重视人才工作,出台了一系列政策,吸引更多的人才来淄博创新创业,支持人才企业发展。其中,“人才贷”就是政银合作支持高科技、高层次人才创新创业的一个“暖心大礼包”。

“人才贷”鼓励人才干事创业

吴慧,山东卫康医学检验有限公司法人代表。该公司主要从事基因和生命科学仪器、试剂的研发、销售。2021年上半年,卫康公司与淄博部分医疗机构合作共建检验实验室,需要继续投资。在国家大力推进健康事业发展的当下,这个项目有利于增强企业的市场竞争力,吴慧也希望通过这个项目来拓展公司的业务空间。可是,作为一家科技型中小企业,以智力资产为主,缺少合适的抵押物,融资难题一度困扰着公司发展。

当齐商银行的客户经理了解到吴慧入选了“淄博英才计划”后,顿时眼前一亮,吴慧符合淄博市“人才贷”申报条件,一个完美的融资方案很快出炉了。

“人才贷”是一款无抵押、无担保的纯信用贷款,正好可以解决卫康公司缺乏抵押物的现实问题。

随后,齐商银行及时为企业发放“人才贷”500万元,并根据其资产负债情况追加300万元流动资金贷款,总授信金额达800万元,解决了企业的燃眉之急。

齐商银行张店支行副行长刘波说,“人才贷”对企业来说是非常好的政策,鼓励人才干事创业,解决了企业担保难、融资难问题,对银行来说可以选择比较好的人才企业进行业务创新、合作模式创新和服务创新,密切银企关系,实现政银企合作共赢。

“人才贷”的背后是温暖和信任

千秋基业,人才为本。近年来,淄博举全城之力高调揽

才、全力留才,从被誉为淄博市人才政策最强版的“人才金政37条”闪耀登场,到声势浩大的“名校人才特招行动”,无不透露出这座老工业城市对人才的渴盼和诚意。

与此同时,为更好地支持和服务高层次人才和其长期所在企业开展科技成果转化和创新创业活动,今年初,淄博市以解决人才企业融资难、融资贵问题为突破口,修订完善《淄博市“人才贷”风险补偿实施细则》,积极发挥“人才贷”输血功能,解决人才创业企业资金需求。

“人才贷”的申请对象为在淄博市的享受山东省级高层次人才服务绿色通道政策人才、淄博市英才计划入选者或其长期所在的淄博市行政区域内注册的企业。

作为金融支持高层次人才的重要政策,与商业贷款相比,“人才贷”有独特的优势:一是易申请,采用纯信用、无抵押担保的方式,比较方便快捷;二是额度高,省级高层次人才最高授信额度可达1000万元,市级人才一般可以达到500万元,多个省级、市级高层次人才任职同一企业,该企业“人才贷”总额不超过5000万元;三是利率低,齐商银行降低贷款利率,将“人才贷”利率由原来的5.55%降低到5%以内;四是审批快,齐商银行简化办理流程,实现资金支持全面提速,做到随到随批,及时放款。

高层次人才所在企业大都属于高科技企业,轻资产,且在初创期收入少,没有盈利,甚至亏损,按照传统银行考察要求,很难获得银行贷款。

社会有痛点,齐商银行有追求。

发源于淄博的齐商银行,充分发挥地方法人机构优势,提升金融服务质效,降低业务门槛,最大限度释放政策红利,

力挺“专精特新”,为淄博揽才、留才、惠才贡献着金融力量。

与此同时,作为“人才贷”的主力合作银行,齐商银行将贷款范围扩大至在淄博的省级以上人才工程入选者、淄博市英才计划入选者或其长期所在企业,人才遴选由276名扩大到414名,建立了人才企业项目库,实行动态管理,及时准确掌握人才企业变化情况,以切实做到信贷服务全覆盖。

齐商银行通过容缺受理、优化申请流程等措施,实现“人才贷”业务在企业的落地。并根据企业具体情况细分客群,进行分类施策,根据企业实际情况设计授信方案,向企业提供一对一精准服务。

沂河源田园综合体发起人董方军也是“人才贷”的受益者。他入选了“泰山产业领军人才”,去年的时候就从齐商银行获得了1000万元的低利率贷款,今年秋天刚刚续作了1000万元“人才贷”。

为带领父老乡亲共同富裕,2018年7月,从沂源县鲁村镇龙子峪村走出去的董方军以返乡资本的形式投资1.4亿元,和沂源县政府共同启动建设沂河源田园综合体项目,他计划用3年的时间,总投资近6亿元,打造沂蒙山区的“桃源山居图”。

董方军心里很清楚,乡村旅游项目投资时间长,见效慢,资金来源的难题也常常困扰着他。

“不仅仅解决了企业发展急需的资金问题,‘人才贷’从某种程度上来说更是一种荣誉。”在董方军看来,因为“人才贷”,他感到的是温暖,是信任,更给了他全力发展事业的信心。

让“知本”变资本走得更远

“人才贷”的投放涉及新材

料、新医药、智能装备、电子信息等“四强”产业,为科技成果转化、创新创业提供更加有力的资金保障。可以说,“人才贷”精准浇灌着部分拥有高层次人才的企业,缓解着困扰企业发展的融资难、融资贵的问题。有了“人才贷”,一些高新技术企业的负责人就可以把更多的精力放到经营管理上面,而不是成天忙着去跑资金了。

山东省淄博市泰禾实业有限公司是一家专业从事反渗透纯水处理、垃圾渗滤液处理的高科技企业,在RO浓水回用技术、MBR技术等方面拥有多项专利技术,公司业务领域涉及化工热电、食品医药、市政工程等多个行业,工程遍及国内二十几个省市以及巴基斯坦、古巴等多个国家。可就是这样一家处于行业前列、极具发展潜力的企业也曾经因为融资难题,一度制约着企业做大做强步伐。

泰禾实业有限公司董事长房军贤介绍,与其他轻资产的技术型企业一样,公司缺乏足够的抵质押产品,而科技型小微企业的知识产权又存在真伪性难甄别的弊病,导致其在申请融资时,遭到不少金融机构的拒绝。

“后来齐商银行在了解到我们企业的难题后,积极对接淄博市知识产权局,针对我们企业拥有的知识产权量身定制了授信方案,并为我们发放了500万元的专利权质押贷款资金,有效解决了我们购进环保设备配件的费用难题。”房军贤说。

山东雷帕得汽车技术股份有限公司始终专注于商用车悬架系统技术领域,近年来引进了多名国内外专家,是国家级“专精特新”小巨人企业。因为原材料涨价和产品回款周期较长,订单越多对流动资金的需求越大,去年底公司从齐商银行

获得1000万元“人才贷”后,极大缓解了资金压力。今年4月份,公司以“人才贷”政策作为引才杠杆,又引进一名高层次人才,再获1000万元“人才贷”融资支持,产品的智能化水平明显提升。

一个个公开报道的具体事例,是金融杠杆精准服务人才企业、助力地方产业活力的生动写照。

为了充分发挥“人才兴、经济兴”的城市发展方向,进一步提升金融支持实体经济质效,齐商银行不遗余力,采取有力举措,全面开展“人才贷”业务“大会战”:建立专业团队,专项负责办理“人才贷”业务,确保人员队伍专业高效;加强银企对接,“拉网式”走访符合要求的名单企业,主动传递优惠政策;敞开信贷规模,只要办理“人才贷”业务,优先满足规模需求……

截至2021年11月末,齐商银行“人才贷”余额2.81亿元,今年以来发放2.88亿元,总量居全省金融机构首位。

把知识产权“变现”,跳出贷款需要抵押物的传统模式,让高技术、轻资产的科技企业不再为融资难头疼,靠的是打破框框、摆脱思维定式。齐商银行党委书记、董事长李大鹏说,未来,齐商银行将进一步提高金融对高端人才和高科技企业的支持力度,让“知本”变资本走得更远,增强高层次人才和科技企业创新动力,为淄博凤凰涅槃、加速崛起助力。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 于魁 通讯员 贾万里



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容